湖南师范大学外国语学院简介
湖南师范大学外国语学院始建于1938年，位于学校二里半校区腾龙楼。2007年，英语语言文学学科成为国家重点学科。2017年，外国语言文学学科进入国家“世界一流”建设学科行列，成为湖南省属高校唯一进入国家“双一流”建设的学科。2018年，外国语言文学学科教师团队被确定为教育部首批“全国高校黄大年式教师团队”（全国外语类团队仅2个）。2019年9月，学院被人力资源和社会保障部、教育部授予“全国教育系统先进集体”荣誉称号，是2019年全国唯一获此殊荣的高校外国语学院。2021年2月，英语系被中华全国妇女联合会授予“全国三八红旗集体”荣誉称号。

学院现开设英语、俄语、日语、法语、朝鲜语、德语、西班牙语、葡萄牙语、阿拉伯语和翻译共10个本科专业，其中英语、俄语、法语和朝鲜语是国家一流本科专业建设点。外国语言文学学科下设英语语言文学、翻译学、外国语言学及应用语言学、比较文学与跨文化研究、国别与区域研究、俄语语言文学、亚非语言文学、法语语言文学、外语教育与教师教育、语言智能与跨文化传播研究10个博士学位二级学科方向，另有日语语言文学、德语语言文学、课程与教学论（英语）共13个硕士学位二级学科方向和翻译硕士（包括英语口、笔译方向，日语笔译和朝鲜语笔译）和学科教学（英语）2个专业硕士学位点。

学院拥有高等学校学科创新引智基地“基于新文科建设的跨文化研究及外语拔尖人才培养学科创新引智基地”（“111”计划），是国内外语学科首家获批该基地的单位。学院拥有“美国研究中心”“俄罗斯研究中心”“东北亚研究中心”3家教育部国别和区域研究备案中心和“湖南省中外文化传播研究基地”“湖南省首批专业特色智库‘一带一路’文化交流与传播中心”“湖南省外语基础教育研究中心”等16个国家级、省级和校级学术研究机构。与世界一流语言技术实验室——美国凯斯西储大学瑞宏实验室（The Red Hen Lab）合作建立了亚洲唯一的数据中心和研究中心，与信息科学与工程学院合作共建了“智能计算与语言信息处理”省级重点实验室。为支持国家乡村振兴战略，学院在湖南省偏远地区乡村中学建有10个“乡村外语教育实践基地”。2017年，学院获批《外国语言与文化》和Journal of Foreign Languages and Cultures（英文版）两种公开发行学术期刊。

学院拥有一支老中青结合、国际化特征明显的高水平师资队伍。拥有国务院学科评议组成员、国家级教学名师、国家“新世纪百千万人才工程”人选、国务院特殊津贴专家、“长江学者”讲座教授、欧洲科学院院士、教育部教指委主任委员及委员、教育部“新世纪优秀人才支持计划”入选者等获各类国家级、省部级及以上人才称号者30余人，聘请全职高端外国专家近20人。学院现有专任教师188人，其中外国语言文学学科教师团队103人，拥有“英语听说读写基础课国家级教学团队”“湖南省英美文学与文化优秀研究生导师团队”“湖南省比较文学与跨文化研究生优秀教学团队”。2021年，学科带头人蒋洪新教授当选欧洲科学院院士。

学院与美国、英国、加拿大、澳大利亚、俄罗斯、日本、韩国、朝鲜、法国、德国、西班牙、墨西哥、葡萄牙、巴西、巴基斯坦、印度等多个国家的知名大学建立了密切的交流合作关系，与美国特拉华大学合作举办学科教学（英语）专业硕士研究生教育项目，与加拿大阿尔伯塔大学合作获批国家留学基金委“大数据背景下复合型外语创新人才培训项目”。在俄罗斯、韩国和美国承办3所孔子学院，其中俄罗斯喀山联邦大学孔子学院是“全球先进孔子学院”。

学院图书分馆拥有纸质藏书10万余册，期刊合订本1万余本，订有国内外期刊130种，其中外文刊48种。学院实现了智慧教室全覆盖，设有虚拟仿真实训室、同声传译实训室、校际交互智慧教室、视听说实验室、语言实验室、微课录播室、远程互动教学平台、在线机辅翻译平台、多语文档机器翻译平台等设备设施。

学院现有在校生2166人（含港澳台学生和国际学生），其中研究生912人、本科生1254人。三年来，学院学子在“挑战杯”全国大学生系列科技学术竞赛、“外研社杯”全国大学生英语演讲大赛、全国英语辩论赛等各类学科比赛中屡获大奖。2020年，学生在“外研社·国才杯”全国大学生英语演讲大赛中获全国总决赛冠军，这是湖南学子首次在该项比赛中获此殊荣。自建院以来，学院为国家培养了数以万计的优秀外语师资和各行各业人才。据不完全统计，湖南省高校、地市重点中学高中英语骨干教师分别有约60%、85%毕业于此，湖南省经贸、外事、出版、旅游等部门的绝大部分外语骨干也毕业于此，一大批毕业生活跃在外交部、联合国等机构或国际组织的舞台上，部分优秀毕业生在海内外各行业中担任要职。

学院坚持以立德树人为根本，坚持服务国家战略和地方经济发展需要，深化本硕博一体化培养模式变革，培养集“外语技能+专业知识+人文素养+融合思维”为一体的跨学科高端外语人才，以最终培养具有家国情怀、全球视野、综合素养过硬与跨文化交流能力突出的高水平复合型外语人才和未来引领者。同时，响应国家重大战略对基础教育人才培养的需要，坚守师范底色，培养集“一流外语教育+一流教师教育+一流智能教育”的高素质、专业化、创新型卓越外语教育人才，以最终培养能引领我国教育事业发展的未来卓越教师和教育家。

